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17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Giinther Felbinger FREIE WAHLER
vom 07.07.2014

EU-Férdermittel in Unterfranken (EFRE)

Nach den Vorgaben der EU sollen die aus dem Europa-
ischen Fonds fir regionale Entwicklung (EFRE) finanzierten
MafRnahmen dazu beitragen, den wirtschaftlichen, sozialen
und territorialen Zusammenhalt durch Ausgleich der wich-
tigsten regionalen Ungleichgewichte zu starken.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele und welche kleinen und mittleren Unternehmen
(KMU) sowie Kommunen in Unterfranken erhielten im
Rahmen dessen aus dem Européischen Fonds fur regi-
onale Entwicklung (EFRE) in der Forderperiode 2007 bis
2013 Fordermittel fir produktive Investitionen zur Schaf-
fung oder Sicherung neuer Arbeitsplatze, fir Infrastruk-
turmalRnahmen oder lokale Entwicklungsinitiativen (auf-
geteilt nach Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

2. Wofur und in welcher Hohe erhielten diese Unternehmen
und Kommunen eine Foérderung aus dem EFRE (aufge-
teilt nach Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

3. Lasst sich ermitteln, wie viele Arbeitsplatze hierdurch
direkt und indirekt entstanden sind, und wenn ja, wie viele
(Schatzwerte — aufgeteilt nach Landkreisen und kreisfrei-
en Stadten)?

4. Gibt es in Oberfranken bereits Mal3nahmen und Projek-
te, die in der aktuellen Forderperiode durch EFRE unter-
stitzt werden sollen, und wenn ja, welche (aufgeteilt nach
Landkreisen, kreisfreien Stadten und mit Angabe der je-
weiligen Hohe der bewilligten Fordermittel)?

Antwort

des Staatsministeriums fir Wirtschaft und Medien,
Energie und Technologie
vom 04.08.2014

Die Schriftliche Anfrage wird in Abstimmung mit der Obers-
ten Baubehérde im Bayerischen Staatsministerium des
Innern, fir Bau und Verkehr wie folgt beantwortet:

1. Wie viele und welche kleinen und mittleren Unter-
nehmen (KMU) sowie Kommunen in Unterfranken
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erhielten im Rahmen dessen aus dem Européischen
Fonds fur regionale Entwicklung (EFRE) in der For-
derperiode 2007 bis 2013 Férdermittel fur produktive
Investitionen zur Schaffung oder Sicherung neuer Ar-
beitsplatze, fur InfrastrukturmalRnahmen oder lokale
Entwicklungsinitiativen (aufgeteilt nach Landkreisen
und kreisfreien Stadten)?

Unternehmensfdrderung (KMU)

In Unterfranken wurden insgesamt 103 Investitionen kleiner
und mittlerer Unternehmen mit Mitteln des Europaischen
Fonds fiir regionale Entwicklung (EFRE) unterstitzt. In der
Regel wurden die im Rahmen des EFRE gefdrderten Maf3-
nahmen zusatzlich mit Landesmitteln kofinanziert. Im Ein-
zelnen waren das

30 Investitionen im Landkreis Bad Kissingen:

Schebler Metalltechnik GmbH & Co. KG

Labor L+S AG

Kunzmann OHG, Hotel Kunzmann

Rothkegel GmbH

Metz Christian — Schreinerei

LABOKIin Labor fur klin. Diagnostik GmbH & Co. KG

AK Waagen-Service Krautwurst & Kiesel GmbH
Schlosserei & Metallbau Alexander Vierheilig

Gebr. Ke3 GmbH + Co. KG, Gebr. Kel3 Sdgewerk GmbH
Schmitter Hydraulik GmbH

Weipert Bau GmbH & Co. KG

Paltian Treppenbau GmbH

Stahl- und Metallbau Anton Réder GmbH

Back Maschinenbau & Vertriebs GmbH

Vorndran Metallbau und Dipl. Ing. (FH) Theo Vorndran
Frank Henneberger — Biichsenmacherei

Lanzo Kerstin u. Roberto GbR, Hotel Rhéner Land

HSB Industrieelektronik

SK-Bearbeitungstechnik GmbH

Holz in Form Schreiner GmbH & Co. KG/Vogel-Weidner
GmbH & Co. KG / DPS Deutschland

MTZ Metalltechnik Zitzmann GmbH

Holzakzente GmbH & Co. KG

Saal Metallbau GmbH & Co. KG

23 Investitionen im Landkreis Hal3berge:

Buss Kathrin und Stefanie GbR

OKE Armaturen- u. Apparatebau GmbH/Langer UG & Co.
KG

Reitz GmbH/Reitz Produktionsanlagen GmbH & Co. KG
Maintal Konfittiren GmbH/Maintal-Obstindustrie

HB Offsetdruck GmbH

Rolladenbau Langguth

Gubener Zementformen- u. Maschinenfabrik Wolf & Co.
ESN Deutsche Tischtennis Technologie GmbH

Semm Metallbearbeitung

Andres Bernd, Gutsgasthof Andres

Gasthof Pension ,,Zum Bohlgrund“ GmbH u. Lobl GbR
Vogt Baugerate GmbH/JADEM UG/terra fit GmbH
Vogel Rainer Schreinerei
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Goger Stefan, Hotelweingut Goger

PID Prifungen & industrielle Dienstleistungen GmbH & Co.

KG

ltzhéfer GmbH/Itzhofer GbR

Krines GmbH/Schreinerei Peter Krines GbR
Werksitz GmbH W. Milewski

Der Schreiner von Zeil GmbH & Co. KG

49 Investitionen im Landkreis Rhon-Grabfeld:

Geis Kurt, Stadthotel Bad Neustadt

Ullmer GmbH & Co. KG

Trost Stahl- und Metallbau GmbH/Trost KG

Werner Objekteinrichtungen GmbH

Schmidt Marlene e. K. Rhénhauschen

Meinschafer Bernd Jagdschloss Holzberg

Heino Goldbach und Sonja Karlein GbR, Hotel Sonnentau
IFSYS Integrated Feeding Systems GmbH
Rhon-Park-Hotel GmbH & Co. KG

ISO-Gesellschaft fur Arzneiverpackungen mbH
Industrieofen- und Anlagenbau GmbH

Ress Mobelwerkstatten GmbH & Co. KG

Erhard GmbH & Co. KG

caldatrac Industrieofenbau GmbH & Co. KG

edinger Fachmarkt GmbH

Weihrauch & Weihrauch Sport GmbH & Co. KG / Hermann
Weihrauch Revolver GmbH

Silencehotel Sturm Matthias u. Christa Schulze-Dieckhoff
GbR

Druckerei Richard Mack GmbH & Co. KG

Boulder Diagnostics Europe GmbH

Sabine Haid

Michael Miihlfeld — CNC-Zerspanungstechnik

Benkert Werkzeugbau GmbH & Co. KG, Hermann Benkert
Werkzeug- u. Formenbau GmbH und
Konstruktions-GmbH

BM Massivholz GmbH

Weigand Thomas — Industriewerkzeuge, DFH Ditmar Fi-
scher Honsysteme GmbH

HeBa Fertigungstechnik GmbH & Co. KG

Streck-Brau e. K.

Schmidt Jirgen, Thiringer Hitte

Nix Hermann & Zinn OHG

Weisenseel Bernd — Schreinerei

TEXPA Maschinenbau GmbH & Co. KG/TEXPA GmbH &
Co. KG, TEXPA Holding

evoworkx Medienagentur GbR, evoworkx media GmbH i.G
Elflein Textiliberdachungen GmbH

Sebald Maschinenbau GmbH

Stumpf Alexander Aluminium- u. Metallbau

Blaurock GmbH

B6tz Blumencenter GmbH & Co. KG

Pfaff Gebaudedesign GmbH & Co. KG

Deblich Gustav oHG

muro Bauprodukte GmbH
Lie-Ma-Tec-Einzelunternehmen Wolfgang Liebst
Metallbau Engelmann

Bienen Ruck GmbH

kraus print u. media GmbH & Co. KG

1 Investition im Landkreis Schweinfurt:
InnoSenT GmbH

In den Ubrigen kreisfreien Stadten und Landkreisen Unter-
frankens wurden produktive Investitionen von KMU ohne
den Einsatz von EFRE-Mitteln gefordert. Die Zahl der ge-
forderten Investitionen muss nicht mit der Anzahl der gefér-
derten Unternehmen ubereinstimmen, da manche Unter-
nehmen mehrfach geférdert wurden.

Infrastrukturmafnahmen
Siehe beiliegende Tabelle (Anlage).

In Unterfranken wurden in der EFRE-Fdrderperiode 2007
bis 2013 7 MaRnahmen in 7 Kommunen in 4 Landkreisen
gefordert.

2. Woflr und in welcher Hohe erhielten diese Unterneh-
men und Kommunen eine Fdrderung aus dem EFRE
(aufgeteilt nach Landkreisen und kreisfreien Stad-
ten)?

Unternehmensfoérderung (KMU)

Mit den EFRE-Mitteln wurden und werden Investitionen

kleiner und mittlerer Unternehmen zur Starkung der betrieb-

lichen Wettbewerbsféahigkeit und Beschéaftigung gefordert.

Gefordert werden ausschlielich Vorhaben gewerblicher
Unternehmen in Errichtung, Erweiterung, Umstellung oder
grundlegende Rationalisierung/Modernisierung, Erwerb und
Verlagerung einer Betriebsstétte. Durch die Investition muss
einerseits das Gesamteinkommen im Wirtschaftsraum un-
mittelbar und auf Dauer erhdht werden, andererseits mis-
sen neue Arbeitsplatze geschaffen oder vorhandene gesi-
chert werden. Im Bereich des Tourismus werden vorrangig
MaRnahmen geférdert, die die Qualitat des bayerischen
Tourismusangebots verbessern. Hierzu zahlen etwa Vorha-
ben zur Modernisierung von Beherbergungs- und Gastro-
nomiebetrieben sowie zur Verbesserung bzw. Erweiterung
ihrer Angebotspalette, insbesondere im Rahmen der Sai-
sonverlangerung.

Insgesamt verteilt sich die EFRE-Férderung (Unterneh-
mensforderung, KMU) auf die Landkreise Unterfrankens
folgendermafien:

» Landkreis Bad Kissingen: Hier wurden fur 30 Investiti-
onsmafinahmen 3,3 Mio. Euro an EFRE-Mitteln bewilligt.
Dadurch wurden Gesamtinvestitionen von 40,5 Mio. Euro
unterstitzt, 156 neue Arbeitsplatze geschaffen und 1.248
gesichert.

» Landkreis HaRberge: Hier wurden fir 23 Investitions-
mafnahmen 1,87 Mio. Euro an EFRE-Mitteln bewilligt.
Dadurch wurden Gesamtinvestitionen von 23 Mio. Euro
unterstitzt, 67 neue Arbeitsplatze geschaffen und 638
gesichert.

» Landkreis Rhon-Grabfeld: Hier wurden fur 49 Investiti-
onsmafinahmen 4,18 Mio. Euro an EFRE-Mitteln bewil-
ligt. Dadurch wurden Gesamtinvestitionen von 50 Mio.
Euro unterstutzt, 190 neue Arbeitsplatze geschaffen und
1.802 gesichert.

» Landkreis Schweinfurt: Hier wurden fiir 1 Investitions-
mafRnahme 135.000 Euro an EFRE-Mitteln bewilligt. Da-
durch wurden Gesamtinvestitionen von 2,04 Mio. Euro
unterstitzt, 36 neue Arbeitsplatze geschaffen und 93 ge-
sichert.

InfrastrukturmaflRnahmen
Siehe beiliegende Tabelle (Anlage).
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3. Lasst sich ermitteln, wie viele Arbeitsplatze hierdurch
direkt und indirekt entstanden sind und wenn ja, wie
viele (Schatzwerte — aufgeteilt nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten)?

Siehe Antwort zu Frage 2 (Unternehmensférderung, KMU).

4. Gibt es in Oberfranken bereits MaRnahmen und Pro-
jekte, die in der aktuellen Forderperiode durch EFRE
unterstitzt werden sollen, und wenn ja, welche (auf-
geteilt nach Landkreisen, kreisfreien Stadten und mit
Angabe der jeweiligen Hohe der bewilligten Forder-
mittel)?

In der aktuellen Foérderperiode des EFRE erfolgte noch keine

Vorauswahl von konkreten Mafinahmen und Projekten. Das

Operationelle Programm des EFRE wurde zeitnah nach der

Ubermittlung der deutschen Partnerschaftsvereinbarung am

12.03.2014 bei der Europaischen Kommission zur Geneh-

migung eingereicht. Mit einer Entscheidung der Kommission

ist derzeit im Herbst 2014 zu rechnen. Anschlielend kann
die Forderung im Rahmen des Operationellen Programms
aufgenommen werden.

Im Zuge der Umsetzung des Operationellen EFRE-Pro-
gramms sollen unter der Federfiihrung der Obersten Baube-
horde im Staatsministerium des Innern, fir Bau und Verkehr
u.a. auch integrierte MaBnahmen zur Nachhaltigen Stadt-
Umland-Entwicklung gefordert werden. Diese Fordermaf3-
nahmen richten sich an interkommunale Kooperationen, die
im Rahmen eines begleiteten Wettbewerbsverfahrens aus-
gewahlt werden. Der Wettbewerb wurde im Sommer 2013
mit einer Aufforderung an Kommunen zur gemeinsamen
Abgabe von Interessensbekundungen fur die Teilnahme am
Auswahlverfahren gestartet. Der Auswahlprozess wird von
einem speziellen Gremium (beteiligte Fachressorts sowie
Vertreter des Bayerischen Stadtetags, des Bayerischen
Gemeindetags und des Bayerischen Landkreistags) ge-
steuert. Eine endgultige Entscheidung tber die Auswahl der
forderfahigen regionalen Entwicklungskonzepte wird das
Auswahlgremium voraussichtlich Anfang 2015 vornehmen.
Dann kann die Umsetzung konkreter Projekte in den Kom-
munen der ausgewahlten Kooperationen erfolgen.

Kommunen in Unterfranken, die im Européischen Fonds fiir regionale Entwicklung (EFRE) in der Férderperiode 2007 bis 2013 gefor-
dert wurden zur Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Ginther Felbinger vom 07.07.2014

Landkreis/ Stadt, MaRnahmengruppe Beschreibung Ziel forder- EU Land EU + Land
kreisfreie Gemeinde EFRE fahige € € €
Stadt 3.1 Revitalisierung von Kosten
Konversions- und €
Brachflachen
3.2 Aufwertung von
Stadt- und Ortsteilen
3.3 Historisches und
kulturelles Erbe
1. | Landkreis Markt Burgstadt | 3.2 Winzerort, Weinkulturhaus, Okonomische/ 3.700.000 1.850.000 370.000 2.220.000
Miltenberg Mainuferpark, Weinlehrgarten, | 6kologische Aufwertung
Erdwarmeversorgung
2. | Landkreis Stadt 3.3 Sanierung der Mildenburg Bewahrung und Erschlie- 2.000.000 1.000.000 200.000 1.200.000
Miltenberg Miltenberg Rung des historischen,
kulturellen und natir-
lichen Erbes
3. | Landkreis Stadt Bad 3.3 Grabfeld-Initiative; Kultur- Bewahrung und Erschlie- 673.000 336.500 134.600 471.100
Rhon- Konigshofen Arsenal ,Darre” Bung des historischen,
Grabfeld i. Grabfeld kulturellen und natir-
lichen Erbes
4. | Landkreis Stadt 33 Grabfeld-Initiative; ehemaliges | Bewahrung und Erschlie- 2.477.000 1.238.500 495.400 1.733.900
Rhén- Fladungen Amtshaus mit Schittbau Bung des historischen,
Grabfeld kulturellen und natir-
lichen Erbes
5. | Landkreis Markt Trappstadt | 3.3 Modernisierung des Gemeinde- 750.000 375.000 150.000 525.000
Rhén- gasthauses ,Griiner Baum*
Grabfeld
6. | Landkreis Gemeinde 31 Sattler Areal — Altlasten- Revitalisierung von 4.000.000 2.000.000 1.200.000 3.200.000
Schweinfurt | Schonungen sanierung mit anschlieBender | Konversionsflachen
stadtebaulicher Aufwertung
7. | Landkreis Gemeinde 3.2 Winzerort; Nahwérmeversor- Okonomische/ 3.150.000 1.575.000 315.000 1.890.000
Wiirzburg Thiungersheim gung, StralRengestaltung und okologische Aufwertung
Kirchgadensanierung
16.750.000 8.375.000 2.865.000 | 11.240.000




